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Anfrage 
 
 
Vorlage Nr.: 17-1331/1 
erstellt am: 16.07.2014 
 
Abteilung: Eigenbetrieb Schule und Gebäudewirtschaft Kreis Bergstraße 
Verfasser/in: Hans Eberle 
Aktenzeichen: L-SG 
 
 

Anfrage der FDP-Fraktion vom 30.06.2014 zur Nutzung kreiseigener 
Liegenschaften; 
hier: Beantwortung der Anfrage 
 
 
Beratungsfolge: 
 

   

Gremium Sitzungsdatum Status Zuständigkeit 

Kreistag 21.07.2014 Ö Kenntnisnahme 
 
 

_______________________________________________________________ 

 
  
Erläuterung: 
 
Zu der Anfrage der FDP-Fraktion vom 30.06.2014 wird wie folgt Stellung genommen: 
 
Frage 1)  
Welche kreiseigenen Liegenschaften werden von wem und zu welchem Zweck 
genutzt? 
 
Antwort: Die 76 Schulen und 57 Sporthallen des Kreises Bergstraße werden in erster 
Linie und mit absolutem Vorrang für schulische Bildung sowie Schulsport genutzt. Darü-
ber hinaus findet in einigen Schulen die Erwachsenenbildung (Kreisvolkshochschule) 
statt. Nachrangig zum Schulsport werden die Hallen von örtlichen Vereinen für Breiten-
sport und sonstige sportliche Aktivitäten genutzt. In Einzelfällen, nämlich in den Mehr-
zweckhallen, die dem Kreis und einigen Kommunen gemeinsam gehören, finden auch 
kulturelle Veranstaltungen statt. 
 
In den  fünf Verwaltungsgebäuden in Heppenheim sind die einzelnen Abteilungen der 
Kreisverwaltung untergebracht und entsprechend genutzt. Das Foyer des Gebäudes 
Graben 15 wird vereinzelt auch für Ausstellungen mit sozialem, kulturellem oder ge-
meinnützigem Hintergrund genutzt.  
 
Im Eigentum des Kreises befinden sich noch das Frauenhaus sowie die Asylbewerber-
unterkunft in Birkenau  Schimbach mit entsprechender Nutzung. In diesen beiden Lie-
genschaften finden keinerlei anderweitige Nutzungen statt.  
 
Ferner ist der Kreis noch im Besitz von zwei Mehrfamilienhäusern. Diese befinden sich 
in Heppenheim Landrat-Dengler-Straße 3/5 sowie Gymnasiumstraße 2-6. Diese Gebäu-
de stehen ausschließlich für Wohnzwecke zur Verfügung. 
 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Frage 2)  
Welche dieser Liegenschaften werden durch den Kreis Bergstraße verwaltet und 
bewirtschaftet und welche durch Fremde? 
 
Antwort: Mit Ausnahme der Liegenschaften Landrat-Dengler-Straße 3/5 und Gymna-
siumstraße 2-6, die eine Wohnungsverwaltungsgesellschaft betreu, werden sämtliche 
kreiseigenen Liegenschaften vom Eigenbetrieb Schule und Gebäudewirtschaft verwaltet 
und bewirtschaftet.  
 
Die in den Sport- und Mehrzweckhallen stattfindende außerschulische Nutzung (vorwie-
gend Vereinssport),  wird im Auftrag des Kreises von den jeweiligen Städten und Ge-
meinden vorgenommen.   
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